Evenement2 : Inclusion sociale des jeunes diplômés vecteur vers l’inclusion professionnelle.
L'inclusion sociale des jeunes diplômés est fondamentale pour leur intégration professionnelle, car elle crée un cercle vertueux. Voici comment elle agit comme un vecteur vers l'inclusion professionnelle :
· Renforcement de la confiance et de l’estime de soi : L’inclusion sociale — par la participation à des activités communautaires, sociales ou associatives — favorise le sentiment d’appartenance, ce qui augmente la motivation à rechercher un emploi.
· Entrepreneuriat : Encourager la création d’entreprises chez les jeunes pour favoriser l’autonomie et l’innovation
· Renforcement des réseaux et des compétences sociales (entre le centre des affaires de Monastir, l’UTICA de Monastir) : L’intégration dans divers milieux sociaux permet aux jeunes de développer des réseaux, d’acquérir des compétences relationnelles et de mieux connaître les opportunités du marché du travail.
· Réduction des inégalités et des stéréotypes : L’inclusion sociale contribue à lutter contre la marginalisation, notamment pour les jeunes issus de milieux défavorisés, facilitant leur accès à des opportunités professionnelles.
· Acquisition de compétences transversales : Participer à des activités sociales et communautaires permet d’acquérir des compétences en leadership, communication, organisation, très appréciées en milieu professionnel.
· Renforcement de la confiance dans le système : Lorsque les jeunes se sentent intégrés socialement, ils ont une meilleure perception des institutions et des chances d’accéder à l’emploi.
En résumé
L’inclusion sociale crée un environnement propice à l’épanouissement personnel et au développement de compétences, qui sont essentiels pour réussir leur insertion professionnelle, surtout dans un contexte où la compétitivité et l’adaptabilité sont clés.

